

## 微镜头·习近平总书记在中央经济工作会议上 “关键是提振信心”

本报记者 杜尚泽 刘志强

时间:12月15日上午  
活动:中央经济工作会议第一次全体会议

百年变局交织世纪疫情,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济在持续承压中砥砺前行。

党的二十大后首次中央经济工作会议,12月15日至16日在北京举行。

梳理这一年“我们做的事情”,发展质量稳步提升,就业稳、物价稳、粮食稳,经济社会大局保持稳定,成绩殊为不易,值得倍加珍惜。习近平总书记语重心长:“遇到的困难很多,有的困难是空前的,但是我们做到了。”

前路有险夷。中国经济,从来都是在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。

这五年,经济年均增长5%以上,好于全球平均水平。

这十年,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,经济社会发展取得历史性成就,发生历史性变革,转向高质量发展。

回望历史,习近平总书记感慨:“什么时候没有困难?一个一个过,年年过、年年好,中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。”

洞察时与势,把握危与机,总书记娓娓道来。

“明年经济运行有望总体回升”的

战略判断,着眼于我国经济发展的体制、需求、供给、人力等多项优势,加上政策效果持续显现。“我们要坚定做好经济工作的信心。”

习近平总书在会上着重谈到了明年经济工作的几个重大问题,也是国内外瞩目的政策取向——着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险。

措施务实,政策鲜明有力。比如,当前住房、汽车、服务性消费等领域存在一些限制性措施,妨碍了消费需求释放。总书记的讲话直击要害:“要增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力充分释放出来。”

再比如,是否坚持“两个毫不动摇”,一段时间以来有些不正确的议论。

“必须亮明态度,毫不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持‘两个毫不动摇’。”习近平总书语气坚定:“党的二十大报告鲜明提出‘促进民营经济发展壮大’,这是长久之策,不是权宜之计。”

“民营企业是在党的领导下,依靠党的政策和自身努力发展起来的。我是一贯支持民营企业的,也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”早在河北正定,“人才九条”广纳贤良。到了福建,晋江经验影响深远。再到浙江,支持民营企业茁壮成长。到中央工作后,

2018年主持召开民营企业座谈会,总书记专门强调:“民营企业和民营企业是我们自己人。”

会上,党中央释放的政策信号十分清晰:“要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。”“依法保护民营企业产权和企业家权益。”“各级领导干部要为民营企业解难题、办实事,构建亲清政商关系。”

回望过往的奋斗路,风雨无阻向前进;眺望前方的奋进路,时与势在我们一边。习近平总书记再三强调“战略自信”。“顶住压力、练好内功、站稳脚跟,没有跨不过去的坎。”

就拿疫情这道坎来说。三年里我国有效应对五波全球疫情冲击。在疫情防控进入新阶段之际,如何更好统筹疫情防控和经济社会发展,“这是这几年最关键的一件事”。总书记在会上叮嘱:“要统一思想、科学防控,提振信心,找到杠杆的平衡点,因时因势优化疫情防控措施。”“相信曙光就在前面。”

以既定目标为战略指引,守正创新办好自己事情,事关长远,攸关国运。

“明年经济工作千头万绪,要从战略全局出发,抓主要矛盾,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,抓住重大关键环节,纲举目张做好工作。”习近平总书书记深刻指出:

“我国经济大船乘风破浪向前。”

## 为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步

### 二〇二二年中央经济工作会议侧记

新华社记者 韩洁 叶昊鸣

济工作会议上,习近平总书记发表重要讲话强调:“发展是党执政兴国的第一要务,作为执政党,我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作。”

10年后,一以贯之的宣示,展现党中央的战略定力。

习近平总书记提出要求:“坚持发展是党执政兴国的第一要务,发展必须是高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,做到经济合理增长和结构优化升级相统一。”

与会同志在讨论中普遍认为,习近平总书记关于“五个坚持”的经验总结,立足中国国情和发展实践,饱含新时代10年发展的深刻启示,是习近平经济思想的进一步丰富和发展,必将指引中国经济航船继续乘风破浪向前进。

以守正创新方式办好自己事——  
“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神

的开局之年。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。新冠病毒仍在蔓延,乌克兰危机延宕发酵,全球粮食、能源安全问题突出,产业链供应链遭遇严重冲击,世界处在新的动荡变革期。

深刻洞察国际形势,习近平总书记指出:“世界再次站在了历史演变的十字路口。”

“我多次讲,危中有机,危可转机。”习近平总书记强调,在新的时代条件下,我们有条件实现更好发展,关键是要善于发现和抓住机遇,珍惜和用好机遇。

越是面对复杂严峻的外部环境,越要坚定战略自信,精准施策,以“中国之治”应对“世界之乱”。

党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

坚持以既定目标作为战略指引,总书记高屋建瓴,掌舵领航,对明年经济工作提出总体要求和政策取向,强调要“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”。

会议指出,明年要坚持稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。

积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力,产业政策要发展和安全并举,科技政策要聚焦自立自强,社会政策要兜牢民生底线……

一位与会同志在分组讨论中说,做好明年经济工作,关键要坚定信心,在各类政策统筹协调上下功夫,把“稳字当头、稳中求进”的要求落到政策层面,形成推动高质量发展的强大合力。

越是面对复杂严峻的外部环境,越要坚定不移办好自己

的事情。习近平总书强调,明年经济发展面临的困难挑战很多,要坚持系统观念、守正创新,推动经济实现整体好转、风险得到有效管控,社会大局保持稳定。

(下转第二版)

## 坚定信心,努力完成经济社会发展目标任务 ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

本报评论员

“我国发展站在新的更高历史起点上”,12月15日至16日举行的中央经济工作会议,充分肯定今年以来我国经济社会发展取得的成绩,高度评价过去五年和新时代十年的伟大成就和变革。

习近平总书出席会议并发表重要讲话,深刻总结2022年经济工作,深入分析当前经济形势,对2023年经济工作作出重大部署,为做好明年经济工作、为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,指明了前进方向,提供了根本遵循。

在党和国家历史上,今年是极为重要的一年。党的二十大胜利召开,制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。一年来,国际环境风高浪急,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,加大宏观调控力度,保持了经济社会大局稳定。一年来,我国发展质量稳步提升,科技创新成果丰硕,改革开放全面深化,就业物价基本平稳,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。在百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面下,面对超预期因素的冲击,面临这么多的甚至是空前的困难,

我们能够取得这样的成绩,殊为不易,值得倍加珍惜!

回望新时代以来这十年,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡,我们面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大,十年来,我国经济总量迈上新台阶,对世界经济增长的贡献在全球居于首位,战略性新兴产业发展势头强劲,发展的平衡性协调性包容性持续提高,生态环境呈现明显改善和趋势性好转,共建“一带一路”走深走实,创新型国家建设取得重大进展。我们历史性地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。特别是过去五年,我们经历了世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下行等多重考验,有效守护了人民生命安全和身体健康,经济年均增长5%以上,好于全球平均水平。新时代十年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年,我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路,具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,增强了全党全国各族人民的志气、骨气、底气,增强了全力战胜前进道路上各种困难和挑战的信心和定力。

中央经济工作会议指出,“做好经

济工作,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导”“坚持发展是党执政兴国的第一要务”“坚持稳中求进工作总基调”“坚持和完善社会主义基本经济制度”“坚持推进高水平对外开放”“坚持推动经济在法治轨道上运行”。

这是对新时代我国经济社会发展实践的深刻总结,是我们党对做好经济工作规律性认识的深化。新时代十年的伟大成就和变革,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。

实践充分证明,“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。前进道路上,坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量;牢牢把握高质量发展这个首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持实事求是、尊重规律、系统观念、底线思维,把实践作为检验各项政策和工

作成效的标准,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,中国经济航船就一定能够劈波斩浪、行稳致远。

(下转第三版)

## 稳中求进,中国经济韧性强

### ——行稳致远·2022年终经济观察①

本报记者 陆娅楠 韩鑫 邱超奕

断,既是对今明两年我国经济形势的科学分析,也是对中国经济基本面和长期趋势的精辟概括。

### 稳字当头,经济回稳 向上基础不断巩固

今年以来,“三重压力”持续显现,超预期因素冲击增加,我国经济发展的内外部环境更趋复杂严峻。

直面风高浪急,以习近平同志为核心的党中央观大势、谋大局,提出“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的明确要求,始终坚持稳字当头、稳中求进,引领全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。

——统筹疫情防控和经济社会发展,靠前发力、精准有力,在坚持中赢主动。

坚持稳中求进、走小步不停步,防控政策持续完善。6月,第九版防控方案印发;11月,二十条优化措施公布;12月,“新十条”实施……今年以来,新冠肺炎防控方案、诊疗方案不断优化调整,中国是目前世界主要大国中新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家,努力用最小代价实现最大防控效

果,为经济社会正常运行创造了根本条件。

加大援企纾困、稳预期强信心,市场主体减负前行。落实税费支持政策,截至11月10日,全国合计办理新增减税降费及退税缓税费超3.7万亿元;保持流动性合理充裕,截至11月末,对实体经济发放的人民币贷款余额同比增长10.8%;截至11月底,两批共7399亿元金融工具支持的2700多个项目已全部开工建设……今年以来,宏观政策靠前发力、形成合力,经济回稳向上基础不断巩固。

今年前三季度,全国新增市场主体2201.6万户,同比增长3.1%,保住市场主体就是保住了社会生产力。

——统筹国内国际两个大局,改革不停顿、开放不止步,于变局中开新局。广东佛山,政府牵线,20多家制造企业组团赴欧“抢单”。广东高而美制冷设备有限公司董事长丁小江获得2200多万欧元新订单,“刚申报了出口退税,又享受到研发费用加计扣除,改革红利接二连三,企业干劲更足了。”

宝马集团沈阳里达工厂投产,诺和诺德在天津第八次增资扩产,松下集团将冷链设备生产、销售等更多业务板块转移至中国……今

年前10月,全国实际使用外资金额同比增长14.4%。

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局加快构建。今年以来,全国统一大市场加快建设,反垄断法完成修改,新版《鼓励外商投资产业目录》发布实施,消博会、广交会、服贸会、进博会四大展会轮番登场……改革的步子稳健有力,开放的大门越开越大,中国市场磁力越来越强。

——统筹发展和安全,未雨绸缪,兜牢底线,在危机中育新机。

粮食安全是“国之大者”。一手抗灾情、抢农时,以超常超强度确保粮食增产,今年全国粮食总产量13730.6亿斤,比上年增加73.6亿斤;一手建设高标准农田,打好种业翻身仗,全方位夯实粮食安全根基,我们牢牢守住粮食安全主动权。

能源攸关国计民生和国家安全。保供应、稳价格,全力夯实能源生产基础,1至11月,全国原煤、原油、天然气产量分别同比增长9.7%、3.0%、6.4%,居民用电、用气价格始终保持基本稳定。同时,坚定推进能源供给结构,前三季度,可再生能源新增装机占全国新增发电装机的78.8%。

产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。通堵点、畅循环、强弱项,今年以来,搭建汽车、集成电路、医疗物资等协调平台,加快布局建设先进制造业产业集群,产业链自主可控能力不断增强。

稳字当头、稳中求进,我们牢牢把握发展主动权。今年前三季度,我国国内生产总值同比增长3.9%,比二季度加快3.5个百分点,环比增速由二季度下降2.7%转为增长3.9%。

(下转第二版)

### 导读

## 真抓实干,着力推动高质量发展

——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

第二版

## “为世界经济企稳复苏提供强大动能”

第三版

## 在疫情防控中有力保障改善民生

第四版